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24849490 08027.000485/2023-40

Ministério da Jus�ça e Segurança Pública
Secretaria Nacional de Assuntos Legisla�vos

Diretoria de Assuntos Legisla�vos

 

OFÍCIO Nº 253/2023/Sancao-INC-RIC-SIC/GAB-SAL/SAL/MJ

 

Brasília, na data da assinatura.

 

A Sua Excelência o Senhor
Luciano Bivar
Primeiro Secretário
Câmara dos Deputados
70160-900 - Brasília - DF

 

Assunto: Requerimento de Informação Parlamentar - RIC nº 845/2023, de autoria do Deputado
Federal Zé Vitor -PL/MG

Referência: O�cio 1ª Sec-RI-E-nº 174  (24538765)  

 

 

Senhor Primeiro-Secretário,

 

Com cordiais cumprimentos, reporto-me ao Requerimento de Informação Parlamentar -
RIC nº 845/2023, de autoria do Deputado Federal Zé Vitor -PL/MG, para encaminhar o o�cio nº
2483/2023/GAB-SENASP/SENASP/MJ (24832689), elaborado pela Secretaria Nacional de Segurança
Pública - SENASP, para atendimento da demanda. 

 

Realçamos que este Ministério da Jus�ça e Segurança Pública não pode invadir as
atribuições cons�tucionais dos estados federados ou do Distrito Federal ou de outros órgãos públicos.

 

Sendo essas as informações que julgo per�nentes, encaminho o presente à Câmara dos
Deputados.  

 

Atenciosamente,

 

FLÁVIO DINO
Ministro de Estado da Jus�ça e Segurança Pública
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Documento assinado eletronicamente por Flávio Dino, Ministro de Estado da Jus�ça e Segurança
Pública, em 20/07/2023, às 14:52, com fundamento no § 3º do art. 4º do Decreto nº 10.543, de 13
de novembro de 2020.

A auten�cidade do documento pode ser conferida no site h�p://sei.auten�ca.mj.gov.br informando o
código verificador 24849490 e o código CRC 5F7DCFAA
O trâmite deste documento pode ser acompanhado pelo site h�p://www.jus�ca.gov.br/acesso-a-
sistemas/protocolo e tem validade de prova de registro de protocolo no Ministério da Jus�ça e
Segurança Pública.

Anexos:
 

a) o�cio nº 2483/2023/GAB-SENASP/SENASP/MJ (24832689).

Referência: Caso responda este O�cio, indicar expressamente o Processo nº 08027.000485/2023-40 SEI nº 24849490
 

Esplanada dos Ministérios, Bloco T, Ed. Sede, 4º andar, Sala 413  - Bairro Zona Cívico Administra�va, Brasília/DF, CEP
70064-900

Telefone: (61) 2025-2159 / 9001 - www.gov.br/mj/pt-br
Para responder, acesse h�p://sei.protocolo.mj.gov.br

http://sei.mj.gov.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0
http://justica.gov.br/Acesso/sistema-eletronico-de-informacoes-sei
mailto:protocolo@mj.gov.br
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23987184 08027.000176/2023-70

Ministério da Jus�ça e Segurança Pública
Secretaria Nacional de Segurança Pública

 

OFÍCIO Nº 2483/2023/GAB-SENASP/SENASP/MJ

 

Brasília, na data da assinatura.

Ao Senhor
ELIAS VAZ DE ANDRADE
Secretário Nacional de Assuntos Legisla�vos
Ministério da Jus�ça e Segurança Pública

 

Assunto: Requerimento de Informação Parlamentar (RIC) nº 419/2023, de autoria do Deputado Federal Capitão
Alden - PL/BA.
 

Senhor Secretário,

 

1. Cumprimentando-o cordialmente, reporto-me ao O�cio-Circular 39 (23886023), o qual encaminha
o Requerimento de Informação Parlamentar (RIC) nº 419/2023 (23519750), de autoria
do Deputado Federal Capitão Alden (PL/BA), apresentado no Plenário da Câmara dos Deputados, em 09/03/2023,
com as seguintes questões:

"1. Considerando que um dos principais líderes do movimento dos trabalhadores sem-terra (MST),
João Pedro Stedile, afirmou, por meio de no�cias veiculadas na Imprensa Nacional antes da posse
do Presidente Lula, que retornaria com as mobilizações de invasões de terras pelo País, quais
providências foram adotadas desde os anúncios de invasões de terras quando da posse do
Ministro?
2. Foi emi�do algum alerta por meio da Agência Brasileira de Inteligência – ABIN informando através
de relatórios sobre as invasões que estavam na iminência de ocorrer no País?
3. Caso tenha sido alertado, por que as Forças Nacionais não foram acionadas para adotar um plano
de mobilização nacional, montando uma força-tarefa com as Secretarias de Segurança Pública nos
Estados para evitar esse �po de ação?"

2. Preliminarmente, cumpre esclarecer que esta Secretaria Nacional de Segurança Pública atua na
formulação, implementação e avaliação das polí�cas públicas no espectro de sua competência primando pela
integração com os entes federados. Através de recorrentes diagnós�cos e pesquisas, almeja-se iden�ficar as
necessidades específicas de cada região e direcionar as medidas segundo estas demandas.

3. Dessa forma, esta Secretaria norteia suas polí�cas públicas conforme as demandas dos entes
subnacionais, com o intuito de promover a segurança pública de maneira eficaz e eficiente em todo o território
nacional, pautada no princípio da autonomia federa�va, bem como desenvolve ações com caracterís�cas
estruturantes.

4. Com relação à manutenção da ordem pública, a Secretaria atua operacionalmente por meio da
Diretoria da Força Nacional de Segurança Pública, programa de cooperação federa�va, cujo emprego
é condicionado a solicitação expressa de outros órgãos ou entes federa�vos. A atuação tem necessariamente
caráter consensual, sendo desenvolvida sob a coordenação conjunta e adstrita aos termos da solicitação.
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Nessa esteira, a autonomia para as ações de Segurança Pública desenvolvidas pela Força Nacional é
delimitada pelo órgão demandante, a quem compete propor as par�cularidades do emprego.

5. Destarte, o emprego da Força Nacional no contexto da segurança dos produtores rurais e
combate à invasões de terra ocorre pontualmente, de forma subsidiária e nos casos em que há mo�vação pelos
legi�mados elencados no art. 4º do Decreto nº 5.289, de 2004.

6. A Secretaria Nacional de Segurança Pública permanece à disposição para esclarecimentos
porventura necessários.

 

Atenciosamente,

 

FRANCISCO TADEU BARBOSA DE ALENCAR
Secretário Nacional de Segurança Pública

Documento assinado eletronicamente por Francisco Tadeu Barbosa de Alencar, Secretário(a) Nacional de
Segurança Pública, em 20/04/2023, às 21:15, com fundamento no § 3º do art. 4º do Decreto nº 10.543, de 13
de novembro de 2020.

A auten�cidade do documento pode ser conferida no site h�p://sei.auten�ca.mj.gov.br informando o código
verificador 23987184 e o código CRC DCB562A0
O trâmite deste documento pode ser acompanhado pelo site h�p://www.jus�ca.gov.br/acesso-a-
sistemas/protocolo e tem validade de prova de registro de protocolo no Ministério da Jus�ça e Segurança
Pública.

 
Referência: Caso responda este O�cio, indicar expressamente o Processo nº 08027.000176/2023-70 SEI nº 23987184

 
Esplanada dos Ministérios, Bloco T, Ed. Sede, 5º Andar, Sala 500  - Bairro Zona Cívico Administra�va, Brasília/DF, CEP 70064-

900
Telefone: (61) 2025-3696 / 3296 - h�ps://www.jus�ca.gov.br

Para responder, acesse h�p://sei.protocolo.mj.gov.br
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REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº          , DE 2023 

(Do Sr. ZÉ VITOR) 

Requer que sejam solicitadas informações 
ao Ministro da Justiça e Segurança Pública, 
referente as invasões provocadas pelo 
Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem 
Terra (MST) em terras privadas. 

Senhor Presidente: 

Requeiro a V. Exª., com base no art. 50 da Constituição 

Federal, e na forma dos arts. 115 e 116 do Regimento Interno que, ouvida a 

Mesa, sejam solicitadas informações ao Sr. Ministro da Justiça e Segurança 

Pública, no sentido de esclarecer esta Casa quanto as invasões provocadas 

pelo Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem Terra (MST) em terras 

privadas:  

1. Quais foram as medidas adotadas pelo Ministério da Justiça e 

Segurança Pública (MJSP) até o momento para suspender e cessar 

toda e qualquer política e estratégia de promoção de invasões de terras 

no país?  

2. Para além das ações de Reintegração de Posse com pedido de liminar 

ajuizadas pelos proprietários que tiveram suas terras invadidas, sob o 

ponto de vista de atribuição da responsabilidade civil e penal dos 

mentores, participantes e dirigentes dos movimentos de invasões em 

todo território nacional, quais foram as ações efetivas empenhadas até 

o momento e qual é a estratégia do MJSP para buscar a 

responsabilização justa e legal destes?  

3. Foi criado algum grupo ou força tarefa, no âmbito do MJSP para 

acompanhamento, com a participação dos Estados, Secretarias 

Estaduais de Segurança Pública e entidades representativas da *C
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agropecuária, com vistas a monitorar as ações em curso para evitar a 

efetivação de invasões de propriedades rurais?   

 

4. Existe algum plano de ação efetivo, no âmbito do MJSP, para 

estruturação e criação de programa preventivo específico com a 

participação dos Governos Estaduais, suas Secretarias de Segurança 

Pública e entidades representativas da agropecuária para monitorar, 

rastrear e facilitar o combate às invasões de terras, a exemplo da 

identificação do planejamento de invasões e esbulho possessório por 

parte de grupos organizados?  

 

JUSTIFICAÇÃO 

 

O Brasil está passando por um momento muito delicado, as 

invasões do Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem Terra (MST) têm 

deixado os proprietários de fazendas pelo Brasil, inseguros.  

Não podemos aceitar que esse tipo de ação se espalhe pelo 

Brasil, é necessário que medidas sejam imediatamente tomadas com o objetivo 

de solucionar esse problema, para que desta forma evitem que falas como a do 

líder do movimento continue reverberando.  

Segundo o site da veja io principal líder do MST, João Pedro 

Stédile, anunciou que o movimento vai realizar invasões de terra em todos os 

estados brasileiros neste mês de abril. 1996. 

 Stédile anunciou que serão feitos vários tipos de 

manifestações. “Neste mês de abril, nosso movimento fará muitas 

manifestações em defesa da reforma agrária. Haverá mobilizações em todos 

os estados, em todos os estados, sejam marchas, vigílias, ocupações de 

terras, as mil e uma formas de pressionar que a lei, que a Constituição seja 
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aplicada, e que latifúndios improdutivos sejam desapropriados e entregues a 

famílias acampadas.”.  

Questionamos a respeito das medidas adotadas pelo Ministério 

da Justiça e Segurança Pública (MJSP) até o momento para suspender e 

cessar toda e qualquer política e estratégia de promoção de invasões de terras 

no país. 

 

Sala das Sessões, em        de                     de 2023. 

Deputado ZÉ VITOR 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                            
i https://veja.abril.com.br/politica/stedile-anuncia-que-mst-vai-invadir-fazendas-em-todo-o-
brasil/?_gl=1*1rzqu77*_ga*QkNfaWVOR1RYLXNxb3JORl9nSVU5RFRqNnh2SEVjZnBiTmxZL
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